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ВЯЧЕСЛАВ ИВАНОВ НА СТРАНИЦАХ ИСТОРИЧЕСКОГО АЛЬМАНАХА «МИНУВШЕЕ»

Первый выпуск альманаха «Минувшее» вышел в свет в Париже в конце 1985 года, в издательстве «Atheneum», основанном В. Е. Аллоем. Наряду с книгами преимущественно мемуарного характера, здесь были опубликованы первые двенадцать томов альманаха «Минувшее». В связи с изменившейся политической обстановкой в конце 1980-х годов было решено наладить репринтное воспроизведение книг «Atheneum’а» в России. В 1989 году В. Е. Аллой организовал в Москве советско-французское издательство «Феникс» для переиздания уже вышедших томов «Минувшего» и подготовки последующих. В 1992 году был основан филиал издательства «Феникс» в Санкт-Петербурге.
С 1990-го по 1993 год двенадцать парижских томов «Минувшего» были репринтно переизданы в России издательством «Феникс» (первые шесть — совместно с издательством «Прогресс»). Начиная с шестого тома (1988) в «Минувшем» начинают преобладать материалы по истории культуры. Псевдонимы, которыми подписывались публикации в первых томах, были раскрыты в 1991 году в одиннадцатом выпуске альманаха. 

К началу 1990-х годов тираж «Минувшего» составлял 50 тыс. экземпляров. С 1992 года его тиражи неизменно снижались, пока не достигли прежних парижских показателей (к середине 1990-х годов тираж составлял привычные сейчас для подобного рода сборников 1–2 тыс. экземпляров), при этом научная авторитетность издания оставалась неизменно высокой. Последние выпуски альманаха выходили под маркой двух издательств — «Atheneum» и «Феникс». В 1999 году в Санкт-Петербурге был опубликован «завершающий» 25-ый том «Минувшего» с содержанием всех выпусков и сводным указателем имен. Альманах ввел в научный оборот огромный пласт неизвестных ранее текстов: воспоминаний, дневников, писем, документальных материалов и исследований — в том числе и посвященных Вячеславу Иванову. Особо отметим появление в третьем выпуске «Минувшего» (1987) фрагментов второй части воспоминаний Лидии Вячеславовны Ивановой (1896–1985), дочери поэта, а также ряда его писем к родным. Ранний вариант первой части мемуаров появился в 1982–1983 годах в книгах 147–150 «Нового журнала». В переводе на английский Ирины Прэн (Irina Prehn) этот вариант воспоминаний Л. Ивановой опубликован в книге: Vyacheslav Ivanov: Poet, Critic and Philosopher / ed. by R. L. Jackson and L. Nelson, Jr. New Haven, 1986. P. 393–412.
В 1990 году в Париже в издательстве «Atheneum» был издан полный текст мемуаров Лидии Ивановой — «Воспоминания: книга об отце» (подгот. текста и коммент. Дж. Мальмстада. Paris: Atheneum, 1990. 432 с.). В 1992 году эта книга была репринтно переиздана в Москве (М.: Феникс; РИК «Культура», 1992. 431 с.).
При аннотировании публикаций альманаха главное внимание уделялось введенным в научный оборот рукописным материалам. Названия архивохранилищ, впоследствии изменившиеся (и как производные — их аббревиатуры), приводятся в том виде, в каком они были общепринятыми на момент появления соответствующего тома «Минувшего».
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